

سیدنا ابو موسیٰ الاشعری رضی اللہ عنہ

چنانچہ جب ان لوگوں نے آپ کو زیادہ تنگ کیا تو ایک روز آپ کے منہ سے یہ الفاظ بھی گل گئے۔ فرمایا۔
 يَا عَلِيُّمُ اللّٰهُ، لَقَدْ طَلَمْتُ لَكَ بِئْسَ مَدْرِي عِظًا
 اللہ تعالیٰ تمہیں بلاک کرے، تم نے میرے دل کو غم کی پیپ سے بھر دیا اور میرے سوز کو طعنے سے
 (صحیح البلاغۃ ص 47)

ایک روز آپ سنت کبیدہ کا طر تھے۔ اور اپنے ان ساتھیوں اور لشکریوں کا جنہوں نے پھلے تو جنگ جمل اور جنگ
 صفین میں انہوں سے لڑیا۔ لیکن اب معاہدہ عظیم کے بعد جب ایسی سازشوں کو کامیاب ہوتے نہ دیکھا تو آپ کا ساتھ چھوڑ دیا
 ۔ سیدنا علی نے ان الفاظ میں نکتہ فرمایا

”وقد زحمت کریش ان ابن ابی طالب شجاع وکن لاطلم ر ہا لروب، تربت ایدیم وعل لیم اشہر اسان سنی؟ لقد
 نضعت لیساً وابلغت الحسرن وعا انا ذاقہ اربیت علی نیت وستین وکن لارانی لمن لاطلاع“

قریش سمجھتے ہیں۔ کہ ابو طالب کا بیٹا بہادر تو ہے۔ لیکن جنگی علوم و فنون سے نا آشنا اور نابلد ہے۔ تاک آلودہوں
 ان کے ہاتھ، کیا ان میں کوئی مجھ سے زیادہ ماہر ہے۔ میں تو جنگوں میں اس وقت پڑتا تھا جب میری عمر ابھی بیس برس کی تھی
 نہ تھی۔ اور اب میں زندگی کی 60 سزئوں سے بھی تھوڑ کر چلا ہوں۔ لیکن جس کی کوئی اطاعت نہ کرے اسکی رائے کی کیا
 قیمت ہو سکتی ہے۔

(روح الذہب جلد 2 ص 62 اخبار الطوال ص 212 کتاب الاغانی جلد 15 ص 43 علوۃ السعین باب 4 فصل 12 ص

جنوری ۱۰ کے شمارہ میں پرنسز جرنیل پرائگراف کا حاشیہ شامل اشاعت نہ ہو سکا۔ حارمین لمے اسکی ساتھ بلائیں۔ پرائگراف

تذادنا! مجھے ان سے راحت عطا فرما اور ان کو اس شخص کے ہاتھوں مبتلا کر کہ یہ اسکی بعد مجھے یاد کریں۔ (جلد ۱۰ اشعری ص ۱۲۸)

رومنہ السفاہ کے مؤلف نے لکھا ہے کہ سیدنا علی کی یہ دعا سزا کار قبول ہو کر رہی اور اسی رات صحابہ بن یوسف تقنی پیدا
 ہوئے۔

دارنہ بکولیاں رسید آنچہ رسید اور ان سے کولیبوں کو جو سزا علی وہ ملی

تاریخ میں صحابہ کے ذمہ جو قتل گائے جاتے ہیں۔ وہ زیادہ تر ان ہی کولیبوں اور دشمنان اسلام کے ہیں۔ جنہوں نے
 دوستی کے روپ میں دشمنی کا کام سرانجام دیا وگرنہ صحابہ بن یوسف بذات خود کوئی ظالم اور برا آدمی نہیں تھا اس کی نیکی پر
 اس کے وہ خط گواہ ہیں۔ جو اس نے ہندوستان کی فتح کے موقع پر اپنے بیٹے محمد بن قاسم کو لکھے تھے۔ اور اس کی نیکی کی وجہ
 سے سیدنا حسین بن علی کی حقیقی بیانی جو سیدنا زینب بنت علی کے بطن سے تھیں۔ اس کے حوالہ عقد میں رہیں۔ (ملاحظہ
 ہو جہرۃ الانساب ص 61، نسب قریش ص 83)

متنصر یہ کہ سیدنا علی کے لشکر میں سپاہیوں نے ایک طولان بد تمیزی اٹھایا ہوا تھا۔ اور وہ ہر معاملہ میں سیدنا علی کی مخالفت کر کے لشکر میں کشت و انتشار کی فضا پیدا کر دیتے تھے۔ چنانچہ مؤرخین نے ان لوگوں کے خصائل کے کچھ واقعات اپنی کتابوں میں نقل کیے ہیں۔ ان کی ایک فہرست یہ تھی کہ۔

”سیدنا معاویہ جب بھی کوئی راسلہ سیدنا عمرو بن العاص کی پاس بھیجتے تو قاصد کے آنے جانے کی کسی کو کانوں کان خبر نہ جوتی کہ پیغام رساں کب آتا ہے۔ اور کب جاتا ہے۔ اور کیا خط لے گیا اور کیا جواب لایا۔ ابن شام کا کوئی شخص اس سے اس بارے میں کچھ نہ دریافت کرتا، لیکن جب سیدنا علی کا پیغام رساں آتا تو اہل عراق سیدنا عبد اللہ بن عباس (جو سیدنا علی کے معتمد خاص تھے) کے پاس جاتے اور دریافت کرتے کہ امیر المؤمنین سیدنا علی نے آپ کو کیا لکھا ہے۔ یا اگر آپ ان سے (بعض وجوہات کی بنا پر) خط کے مسنون کو چھپاتے تو پھر خود ہی اہل بصرہ لڑایا کرتے کہ ہمارے خیال میں امیر المؤمنین نے فلاں فلاں بات لکھی ہوگی۔ اس پر سیدنا ابن عباس ان سے فرمایا کرتے، تمہیں کبھی عقل بھی آئے گی یا نہیں؟ کیا تم نہیں دیکھتے کہ سیدنا معاویہ کا قاصد آتا ہے۔ تو کوئی خبر نہیں ہوتی کہ کیا پیغام لایا اور کیا بے گیا۔ نہ ان کے ہاتھ بندھتے ہیں۔ اور نہ کوئی شور و طوغا سنائی دیتا ہے۔ مگر تم یہاں سارا دن بیٹھ کر اٹھل پھوٹا کرتے ہو۔“

(ابن اثیر جلد 3 ص 167، اخبار الطوال ص 197، محاضرات تاریخ الامم الاسلامیہ جلد 2 ص 71)

اپنی فوج کے ان لوگوں سے دلگیر اور پروردہ جو ان کے بارے میں سیدنا علی حق تعالیٰ سے یوں دعا فرماتے:-

اللهم ستمم و ستمم و ستمم و کرھم و کرھم و کرھم و کرھم سنی و ارھنی ستمم

اے اللہ۔ میں ان سے تنگ ہوں۔ اور یہ مجھ سے تنگ ہیں۔ میں ان کو ناپسند کرتا ہوں۔ اور یہ مجھے ناپسند کرتے ہیں۔ اے اللہ۔ ان کو مجھ سے نجات دے اور مجھے ان سے۔

(البدایۃ والنہایۃ جلد 7 ص 325)

بعض اوقات اپنے شیعوں اور نام نہاد ساتھیوں کی انہی خداریوں، اور فتنہ انگیزیوں کا ذکر کرتے ہوئے آپ کی آنکھوں سے سوسلا دھار بارش کی طرح آنسو ٹپک پڑتے اور آپ برمی حسرت سے فرمایا کرتے۔

واللہ! ان معاوۃ صاف منی بکم صرف الدنار ہادر حم فاند منی حشر المسکم واعطانی رجلا ستم

بخدا! میری دلی آرزو ہے۔ کہ معاویہ مجھ سے اس طرح تہارا کر تہارہ کر میں۔ جس طرح دنار (اشرفیوں اور ہموں (روپوں) سے تہارہ کئے جاتے ہیں۔ مجھ سے وہ تہارہ سے دس آدمی لے میں۔ اور مجھے اپنے آدمیوں میں سے ایک آدمی دے دیں۔

(نہج البلاغۃ جلد 2 ص 354)

شیخ الاسلام ابن تیمیہ نے بھی سیدنا علی کی اپنے لشکریوں کے مقابلہ میں بے بسی کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا ہے۔ فرماتے ہیں۔

وکان علی عاجزاً عن کھر الظلم من العسکرین ولم یکن اعوانہ یوافقونہ علی ما یریدہ و اعوان معاویہ یوافقونہ

سیدنا علی اپنے سپاہیوں کے ظلم و قہر سے عاجز اور مجبور تھے اور ان کے ساتھی ان کے ساتھ کسی کام میں موافقت اور تعاون نہیں کرتے تھے۔ جب کہ اس کے مقابلہ میں سیدنا معاویہ کے ساتھی ان کے احکام کو بدل و جان قبول کرتے تھے۔

(مسناج السنۃ جلد 2 ص 202)

سیدنا ابوموسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ پر سبائیوں کی تنقید :

یہ تو ایک جملہ قرمز تا کہ سیدنا علی کے لشکر میں زیادہ تر سہانی تھے۔ اور ہر معاملہ میں سیدنا علی کی مخالفت کرتے تھے۔ چنانچہ جب سیدنا ابوموسیٰ کا نام بطور حکم تجویز کیا گیا تو ان کے نام کی مخالفت کی گئی اور سیدنا علی کو بھی اس بارے میں اپنا ہم نوا بنایا گیا، لیکن جب اشعث بن قیس کے اصرار پر سیدنا ابوموسیٰ اشعری کو حکم مقرر کر لیا گیا تو ان دشمنان صحابہ نے ان کے بارے میں بڑی غلط باتیں کہنا شروع کر دیں۔ کہ یہ انتہائی سادہ، بیوقوف، ابلہ صفت اور مفصل ہیں۔ چنانچہ طبری وغیرہ میں سیدنا ابوموسیٰ کے بارے میں لکھا ہے۔

کان ابوموسیٰ مفصلًا

ابوموسیٰ مفصل (بیوقوف) تھے۔

(طبری جلد 6 ص 39، ابن ابی الحدید جلد 2 ص 256)

نیز لکھا ہے کہ سیدنا ابوموسیٰ نے سیدنا عمرو بن العاص کو گالیاں دیں۔ (طبری جلد 6 ص 40)

سیدنا ابوموسیٰ پر یہ ایک صریح بہتان ہے کہ وہ مفصل اور ابلہ صفت بزرگ تھے بلکہ نہایت جہاں دیدہ، فقیہ فی الدین اور صاحب فتویٰ بزرگ تھے۔ علامہ ابن کثیر نے اعلام المؤمنین اور حافظ ابن جریر عسقلانی نے تہذیب التہذیب میں امام شعبی اور ابن المدینی کے حوالے سے انھیں سیدنا عمر، سیدنا علی اور سیدنا زید بن ثابت کے علمی مقام کا حامل قرار دیا ہے۔

(لاحظہ ہو اعلام المؤمنین جلد 1 ص 16، تہذیب التہذیب جلد 5 ص 363)

مختصر یہ کہ سیدنا ابوموسیٰ اشعری کو سیدنا علی کی طرف سے حکیم کے موقع پر حکم (اثاث) مقرر کیا گیا۔

فیصلہ کے مطابق سیدنا علی نے اپنے آدمی بھیج کر آپکو "عرض" سے بلوایا، جہاں وہ عزت کی زندگی بسر کر رہے تھے۔ جب انہوں نے آپ کو بتایا کہ دونوں گروہوں نے آپ میں صلح کر لی ہے۔ تو آپ نے فرمایا "الحمد للہ" اور جب کہا گیا کہ آپ کو تازمات کے نپٹانے کے لئے حکم (اثاث) بنایا گیا ہے۔ تو فرمایا "انالله وانالیراجعون"

(البدایۃ والنہایۃ جلد 7 ص 276، ابن ابی الحدید جلد 2 ص 299)

غرضیکہ سیدنا ابوموسیٰ اشعری نے سیدنا معاویہ کے حکم سیدنا عمرو بن العاص کے ساتھ مل کر چھ ماہ کی شہانہ روز کو ششوں سے شہانہ 37ھ میں اذرح کے مقام پر فیصلہ سنایا جس پر دونوں پارٹیاں مطمئن ہو گئیں۔ اور مسلمانوں کی باہمی خانہ جنگی ہمیشہ کے لئے رک گئی۔

تواریخ کی کتابوں میں یہاں بھی بڑی واہمی تاہی روایات گھڑی گئی ہیں۔ اور سیدنا ابوموسیٰ اشعری کی سادگی بلکہ (سداذلفا) حماقت اور سیدنا عمرو بن العاص کی ہوشیاری بلکہ (سداذلفا) سکاری ثابت کرنے کی پوری کوشش کی گئی ہے۔

بتایا یہ گیا کہ سیدنا ابوموسیٰ نے سیدنا عمرو بن العاص سے کہا کہ فیصلہ سنانے کے لئے پہلے آپ کھڑے ہوں۔ لیکن سیدنا عمرو بن العاص نے کہا۔

وکل حقوق کھلاوا اجبت لکک وصحبک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وانت ضیف فیصلہ سنانے کے لئے) تمام حقوق آپ ہی کے ہیں، عمر کے اعتبار سے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں زیادہ عرصہ رہنے کے لحاظ سے! اور پھر آپ میں بھی ہمارے مہمان! (اروج الذهب جلد 2 ص 31، بحری جلد 6 ص 39)

اور اس طرح سے بقول علامہ سیوطی سیدنا عمرو بن العاص نے وضو کر اور ہالہاڑی سے سیدنا ابوموسیٰ اشعری کو فیصلہ سنانے کے لیے آگے کر دیا۔ (تقدم عمرو ابوموسیٰ الاشعری مکیدۃ من) (تاریخ الخلفاء ص 173)

چنانچہ سیدنا ابو موسیٰ اشعری نے کھڑے ہو کر فیصلہ کا اعلان ان الفاظ میں فرمایا۔

"حضرات! ہم نے اس مسئلہ پر بہت طویل و خوض کیا ہے۔ ہمیں اس است کے اتحاد و اتفاق اور اصلاح کی اسکے علاوہ اور کوئی صورت نظر نہیں آئی کہ ملی اور معاویہ دونوں کو معزول کر کے خلافت کا معاملہ شوریٰ کے سپرد کر دیا جائے۔ شوریٰ جسے اہل اور قائل جیسے اسے منتحب کرے۔ لہذا میں ملی اور معاویہ دونوں کو معزول کرتا ہوں۔ آئندہ جسے تم پسند کرو ہا ہی شورہ سے لہنا غلیظ بنا لو"

اس کے بعد سیدنا عمرو بن العاص نے لہنا فیصلہ سنایا اور کہا
"حضرات! ابو موسیٰ اشعری کا فیصلہ آپ نے سن لیا۔ انہوں نے اپنے امیر سیدنا ملی کو جس کی طرف سے وہ حکم
میں معزول کر دیا ہے۔ میں بھی ان کی تائید کرتے ہوئے ان کو معزول کرتا ہوں۔ لیکن اپنے آدمی معاویہ کو برقرار رکھتا ہوں۔
وہ امیر المؤمنین سیدنا عثمان کے ولی اور ان کے قصاص کے طالب ہیں، لہذا ان کی حالتیئی کے سبب سے زیادہ مستحق
ہیں۔"

یہ فیصلہ سن کر سیدنا ابو موسیٰ اشعری ہلانے کہ یہ سبب ایمانی اور مکاری ہے۔ اور کہا
انما ملک مثل القلب ان محل علیہ یلحظ او ترک یلحظ
تساری مثال کتے کی ہے، اگر اس پر بوجہ لادو تب بھی پانچتا ہے نہ لادو تب بھی پانچتا ہے۔
اس پر سیدنا عمرو بن العاص کو طعہ آگیا۔ انہوں نے جواب
مشک مکمل الحمار حمل اسطرا

تساری مثال گدھے کی ہے جس پر کتا ہیں لدی ہوتی ہوں۔

اسکے بعد دونوں پارٹیوں کی آپس میں کالم گھوج ہوتی اور ہاتھ پائی تک نوبت پہنچی۔

(تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو مروج الذهب جلد 2 ص 33، اخبار الطوال ص 201، ابن اثیر جلد 3 ص 168،

طبری جلد 6 ص 41، البدایہ والنہایہ جلد 7 ص 283، طبقات جلد 4 ص 256)

ابن ابی اللہ یہ شیئی لے لکھا ہے کہ سیدنا عبداللہ بن عباس نے فیصلہ سنانے سے قبل سیدنا ابو موسیٰ اشعری کو بہت
جوش دلایا اور کہا۔

واعلم یا موسیٰ! ان معاویہ طلیق الاسلام وان اباہ راس
اسے ابو موسیٰ! آپ کو بہت ہونا چاہیے کہ معاویہ طلقائے اسلام (یعنی وہ گروہ جن کو قحح مکہ کے روز سناٹی دی گئی
تھی) میں سے ہے اور اس کا باپ (ابوسفیان) جنگ احزاب کا کمانڈر اور رئیس تھا۔ لاروہ بغیر شورہ اور بیعت کے
خلافت کا دعویٰ کرتا ہے۔

اندازہ فرمائیں صحابہ کرام اور خصوصی طور پر سیدنا معاویہ کی شخصیت کو بروج کرنے کے لئے کیسی غلط باتیں کی
گئیں۔ اور غلط روایات سناٹی فیکٹری میں گھمڑی گئیں۔ نہ سیدنا معاویہ طلقائے اسلام میں سے تھے۔ لور نہ ہی انہوں نے
خلافت کا دعویٰ کیا ہوا تھا۔ لہذا شورہ اور بیعت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سیدنا معاویہ صرف اور صرف قاتلان عثمان سے
قصاص کے طالب تھے جس کا اظہار وہ کئی بار کر چکے تھے۔ نہ انہوں نے خلافت کی خواہش کی اور نہ ہی وہ اس کے مدعی تھے۔
چنانچہ جب میدان صفین میں سیدنا ابو الدرداء اور سیدنا ابو لہامہ الہاہلی ہامی صلح کی خاطر سیدنا معاویہ کے پاس گئے۔ تو آپ
نے ان حضرات کے جواب میں صاف صاف کہہ دیا کہ میں خلافت کا دعویٰ نہیں ہوں۔ بلکہ

الاتر علی دم عثمان وانہ لکوی قتلہ فلاصحابیہ، فتولاد
فلیقدرنا من قتلہ عثمان ثم اتاول من باہر من اہل الشام

میں تو صرف قاتلان عثمان سے قصاص لینے کی خاطر لڑ رہا ہوں۔ اور قاتلان عثمان کو سیدنا علی نے لہنی ہاں بنا دے رکھی ہے۔ لہذا آپ دونوں حضرات علی کے پاس جائیں اور ان سے تمہیں کڑوہ قاتلان عثمان کو (اگر وہ خود قصاص نہیں لے سکتے) ہمارے حوالہ کر دیں پھر دیکھیں میں سب سے پہلے شخص ہوں گا جو اہل شام میں سے ان کے ہاتھ پر بیعت کروں گا۔

(البدایۃ والنہایۃ جلد 7 ص 259)

اب جو حکیم کا فیصلہ بتایا جاتا ہے کہ سیدنا ابوموسیٰ نے علی اور مسادہ دونوں کو معزول کر دیا اور سیدنا عمرو بن العاص نے مسادہ کو برقرار رکھا اور علی کو معزول کر دیا۔ یہ سراسر غلط ہے۔ جھگڑا یہ تو نہیں تھا کہ ان دونوں میں غلبہ کون ہو۔ جھگڑا تو قاتلان عثمان سے قصاص کا تھا۔ جن کو اللہ بنا کر خلافت کا جھگڑا بنا دیا گیا۔ یہاں اس بات کی تفصیل کا موقع نہیں۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہوا حق کی کتاب سیدنا مسادہ شخصیت اور کردار جلد اول

بعض روایات اس قسم کی بھی گھڑی گئیں کہ جب ان حضرات نے فیصلہ سنایا تو جمع میں گڑ بڑ پیدا ہو گئی۔ اور شرح بن ہانی نے سیدنا عمرو بن العاص پر کوڑے برسانا شروع کر دیے اور سونا ابوموسیٰ اشعری تمہیں چھپ گئے۔

(ابن اثیر جلد 3 ص 168، انہار الطوال ص 201)

تقصیر یہ کہ سیدنا ابوموسیٰ اشعری نے سیدنا عمرو بن العاص کے ساتھ علی کو فیصلہ حکیم اتنا اچھا کیا کہ مسلمانوں کی باہمی جنگ ہمیشہ کے لئے رک گئی۔ دونوں کڑوہ مطمئن ہو گئے۔ اور کئی سالوں تک اس فیصلہ کو سراہا جاتا رہا۔ چنانچہ عرب کا ایک مشہور شاعر سیدنا ابوموسیٰ اشعری کے ہوتے بول سے ان کے دادا کے کارنامے بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

ابوک ککالی الدین والناس بعدا

لنشاء وابت الدین مستطیع الکسر

لشد اصار الدین ایام اذرح

ورد حردہ ہاتھ حرم الی عقیقہ

یعنی آپ کے دادا (سیدنا ابوموسیٰ اشعری) نے دین اور لوگوں کی شیرازہ بندی فرمائی جب کہ لوگ آپس میں بددل اور پراگندہ خاطر تھے اور دین کی حمارت مندوم ہوا جانتی تھی۔ انہوں نے ایام اذرح یعنی اذرح کا لفرنس میں دین کے خیر کی طنائیں کس دین اور ان جنگوں کے سلسلہ کو بالکل روک دیا جو دین و ملت کو ہانپا اور عقیقہ کر دینے والی تھیں۔

(معجم البلدان جلد 1 ص 130، العواصم من القواصم ص 176، تلخیص معاویہ۔۔۔۔۔ انہیں ذکر یا تفصیل مصری ص

(31)

خلاصہ یہ کہ سیدنا ابوموسیٰ اشعری عوام کے صلح پسندانہ جذبات کے نمایاں مظہر تھے اسی وجہ سے سیدنا علی کی طوچ کے دور اندیش اور حقیقت پسند لوگوں نے انہیں حکیم میں اپنا ثالث مقرر کیا کیونکہ وہ گوشہ خواروں میں طہیر جاننداری اور صلح پسندی کی زندگی بسر کر رہے تھے ان لوگوں کا خیال تھا کہ اگر کسی اور کو ثالث مقرر کیا گیا تو شاید وہ جانبدار ہونے کی وجہ سے امت کو بھر جنگ کی بھٹی میں نہ جمونک دے۔ چنانچہ انہوں نے لہنی بصیرت اور عجز سے کام لے کر عوام کی توقعات کے مطابق ایسا فیصلہ کیا کہ مسلمانوں کی بے نیام تلواریں ہمیشہ کے لئے نیام میں چلی گئیں۔

سیدنا ابوموسیٰ اشعری کو چونکہ طم سے خاص رہبت تھی لہذا آپ کی ساری زندگی یہ خواہش رہی کہ علم کی اشاعت ہو۔ چنانچہ ایک مرتبہ آپ نے اپنے ایک خطبہ میں ارشاد فرمایا۔

"لوگو! جس شخص کو خدا تعالیٰ علم عطا فرمائے اسے چاہئے کہ وہ اپنے دوسرے بھائیوں کو بھی اس کی تعلیم دے۔ لیکن جو بات اسے معلوم نہ ہو اس کے متعلق ہرگز کوئی لفظ بھی وہ اپنی زبان سے نہ نکالے۔"

(طبقات ابن سعد جلد 4 ص 18)

تعلیم کے بارے میں آپ کا ایک خاص مقدمہ درس تھا، لیکن کبھی کبھی خطبات کے ذریعہ بھی لوگوں کو تعلیم دیتے تھے بلکہ اگر کسی جگہ چند آدمیوں کو اکٹھا دیکھ لیتے تو انہیں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی نہ کوئی ارشاد ضرور سنا دیتے۔ چنانچہ ایک مرتبہ بنو نعلبہ کے چند آدمی کہیں جا رہے تھے تو ان کو راستہ میں ایک حدیث رسول سنا دی۔ (مسند احمد جلد 4 ص 417)

علم و ثقافت کا یہ ماہ ناما ہاں باختلاف روایت 42ھ، 44ھ یا 52ھ میں بیمار ہوا اور صبح روایت کے مطابق 44ھ ذی الحجہ کے ہونہ میں داعی اجل کو لبیک کہا۔

مسلم میں روایت ہے کہ وفات کے وقت جب حالت نازک ہو گئی اور طشی طاری ہو گئی تو جس عورت کی گود میں آپ کا سر تھا۔ اس نے رونا شروع کر دیا۔ اس وقت آپ میں بولنے کی طاقت نہ تھی۔ جب ہوش آیا تو فرمایا۔
"جس شے سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے برأت کا اظہار فرمایا میں بھی اس سے برأت کا اظہار کرتا ہوں۔ گرہاں پھاڑنے والی، فوج دہکا کرنے والی اور کپڑے پھاڑنے والی عورتوں سے آپ نے برأت ظاہر کی ہے"
(مسلم کتاب الایمان باب ترمیم ضرب القود)

بعد ازیں کئی دنوں کے بارے میں ضروری وصیتیں فرمائیں۔ کہ جنازہ تیز چال سے لے کر جانا، جنازہ کے ساتھ انگلیشی نہ لے کر جانا۔ لحد اور میری میت کے درمیان کوئی مٹی روکنے والی چیز نہ رکھنا۔ قبر پر کوئی عمارت نہ بنانا اور میں بین کرنے والی، گرہاں پھاڑنے والی اور سر نوچنے والی عورتوں سے بری ہوں۔ وصیت کے بعد ہاڑ روح کنس عنسری سے پرواز کر گئی۔

وفات کے وقت 61 سال عمر تھی۔

امریکی بیہودی مصنوعات کا بائیکاٹ کیجئے

عراق کے مسلمانوں پر بیہودیوں اور نفرانینوں نے ہل کر آگ برس رکھی ہے۔ اور امریکہ اس مسلم دشمنی میں پیش پیش ہے۔ لہذا ہم تمام مسلمانوں سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ امریکی مفادات کو بھرپور نقصان پہنچائیں۔ جس کا بہترین طریقہ یہ ہے کہ عوام امریکی بیہودی مصنوعات کا ممکن بائیکاٹ کریں۔ تمام احرار کارکن ملک بھر میں یہ نعروں عام کریں اور اس کے لئے جرات سے کام کریں۔

مجلس احرار اسلام پاکستان